

我国狂犬病病例数16年来首次出现反弹—— 对犬只免疫您还得上点儿心

近日,《中国疾病预防控制中心英文周报》称,我国狂犬病病例数经历长达16年的下降后,于2024年出现“反弹”——较2023年增加36.9%,达167例。同时,据国家疾病预防控制局发布的法定传染病报告发病数统计,2025年1月至7月,狂犬病报告发病数115例,较2024年同期76例上升了51%。

我国约95%的狂犬病病例由犬引起,疾控部门强调,防控狂犬病的核心策略在于全面开展大规模的犬只免疫。但记者在调查走访时发现,部分养犬人对犬只免疫存在侥幸心理,虽然有明文规定犬只需要每年接种一次狂犬疫苗,但依然有养犬人想方设法逃避接种。

想省事、图省钱 养犬人逃避免疫

“办狗证没必要,我家就第一年办了,后面也不办了,你就在小区里不出去,没事儿。”在一处宠物市场,售卖宠物狗的店主人对记者如此表达。

这处宠物市场集中了几十家宠物狗售卖门店,大部分店主人会提醒购买者按时给犬只接种疫苗,办理狗证、年检,但也有店主人不以为然。

根据《北京市养犬管理规定》,北京市实行养犬登记、年检制度。未经登记和年检,任何单位、个人不得养犬。另据《中华人民共和国动物防疫法》《北京市动物防疫条例》等相关养犬规定,单位和个人饲养犬只,应当按照规定定期免疫接种狂犬病疫苗。对已满三月龄或饲养者不能确定其狂犬病免疫情况的三月龄以上的犬只,应当按照规定进行首次狂犬病免疫接

种。首次免疫后,每年按期进行加强免疫——也就是说,每年都要免疫一次。养犬人缴纳每年的管理服务费后,给犬只注射狂犬疫苗是免费的,注射完可以领取动物健康免疫证,同时完成每年的年检。

可见,办狗证、年检、每年注射狂犬疫苗是每个养犬人应该遵守的规则。但在社交媒体上,有些养犬人在讨论“家养小型犬到底需不需要每年打一针狂犬疫苗”。

“我家狂犬疫苗几年打一次也没事,而且就算打了咬到人了,被咬的人还是要去医院打针。”“我家狗九岁,总共才打两次。”“只要不是散养,出门牵绳不打架,不需要打。”“如果你没有狗证,狂犬疫苗真的不用。”

记者联系上几个北京的养犬人,他们几乎都是因担心疫苗有副作用,

而选择不给犬只接种狂犬疫苗。小丽说:“我家狗年纪太大了,害怕出问题,我觉得没必要打。”

不接种疫苗怎么过年检?有的养犬人选择不再为犬只办理年检。有的养犬人透露,找熟悉的宠物医院,只拿疫苗药瓶上的贴纸用来上传到年检系统,不实际给犬只注射。

“还有一部分养犬人不办狗证、不打疫苗,是出于经济考虑。”业内人士赵爽(化名)告诉记者,北京市重点管理区(东城、西城、朝阳、海淀、丰台、石景山)内每只犬办理养犬登记第一年缴费1000元,以后每年缴费500元(对绝育犬、生活困难鳏寡老人养犬、盲人养导盲犬等情况有减免)。郊区的费用就低一些,比如大兴区自己划定的一般管理区,第一年缴费100元,以后每年缴费50元。

执法力量有限 疫苗接种难监控

记者就犬只管理、登记监督、疫苗接种等问题咨询相关部门,有基层民警告诉记者:“之前收到居民反映社区里犬只登记的问题,我们组织过几次检查,对违规、没有登记的养犬人,进行了处理。”民警说,在入户巡查时,发现养犬家庭,会查验登记情况,如果没有登记,会第一时间督促办证,如果达到处罚标准会进行处罚。

根据《北京市养犬管理规定》,公安机关是养犬管理工作的主管机关,全面负责养犬管理工作,并具体负责养犬登记和年检,查处无证养犬、违法携犬外出等行为。畜牧兽医行政部门负责犬类的免疫、检疫和其他相关管

理工作。在有些养犬人的观念中,每年5月开始登记犬只办理的时候,是宣传和检查高峰,其余时候“一般不查”。民警告诉记者,如果发现不规范、不文明的养犬行为,可以在保证自身安全的前提下,录像取证,然后反映给辖区民警。犬只伤人后,公安机关可以倒查犬只登记等问题,如不合规,依法处罚。据《北京市养犬管理规定》,未经登记、年检养犬的,由公安机关没收其犬,或者对单位处5000元罚款,对个人处2000元罚款。

2023年,居住于大兴区的李某报警称其父亲被狗咬伤,公安局对狗的主人张某进行了调查询问。张某称,

其前年在某村办过狗证,但没有年检。公安局经查询北京市犬类信息管理系统,未查询到张某在其辖区登记办理犬证。公安局告知张某因其未经过年检、登记养犬,且饲养的犬只咬伤他人,根据《北京市养犬管理规定》没收其犬只。

“规定是很严格的,但是基层执法力量,很难实时监控到每一只犬。如果没有发生犬只伤人的事件,基层警力很难把更多精力分配给管理犬只,平时要忙的事太多了。”赵爽说,除了城区家养宠物,还有农村散养犬只问题、流浪狗问题,基层警力都需要兼顾。

流浪犬风险大 “局部反弹”需重视

有数据显示,从2021年开始,北京市已连续4年未发生本地人间狂犬病病例。赵爽说:“经过这么多年的努力,家养犬对狂犬病传播的潜在威胁已经不是特别大,主要威胁来自流浪犬。”

2013年,北京市公安局公布数据,全市养犬登记数量达100多万只,时任北京市养犬协会秘书长沈瑞洪表示:“北京市实际拥有犬只数量应该有200万只,未登记数量主要集中在远郊县和农村地区。”记者暂未查到更新的北京市养犬登记数量。

2014年10月1日,北京市正式实

施了对注册犬的强制狂犬病免疫接种政策。2023年8月发表的《北京市犬狂犬病的风险因素和分子流行病学调查》一文中提到,北京市犬免疫接种覆盖率从2015到2018年保持在87.0%至89.5%,理论上,在流行区犬免疫接种覆盖率达70%即可有效阻断狂犬病的传播。尽管北京市的狂犬病免疫政策可有效预防犬到人的狂犬病传播,但若忽视狂犬病的宿主(未进行注册的犬只或流浪犬),则仍无法彻底消除狂犬病。

首都医科大学附属北京佑安医院感染综合科主任医师李侗曾,近日

接受媒体采访时表示,此次狂犬病病例“局部反弹”并非意味着防控体系失效,而是在提醒我们,狂犬病消除是持久战,需持续聚焦“薄弱区域、薄弱人群、薄弱环节”。他建议养犬人士,对家养犬、猫必须按规定接种狂犬病疫苗;不养犬人士,不要随意挑逗陌生犬、猫;遇到野生动物,尽量保持距离;一旦被动物咬伤、抓伤,需立即用肥皂水或清水、流动水交替冲洗伤口至少15分钟,再用碘伏或酒精消毒伤口,随后尽快前往医院接种疫苗。

据《北京晚报》

西延高铁开始试运行

新华社西安11月17日电(记者 张斌)记者从中国铁路西安局集团有限公司获悉,11月17日上午,55302次试验动车组沿着新建西安至延安高速铁路驶向延安站,这标志着西延高铁正式从联调联试阶段全面转入运行试验阶段,全线开通运营进入倒计时。

据了解,西延高铁试运行将严格参照实际运营标准,开展列车运行图参数测试、故障模拟、应急救援演练、按图行车试验等项目测试,模拟线路正式运营状态,全面验证运输组织、列车接发、开行密度、旅服设备状态及各系统匹配性,为线路正式开通运营提供科学依据。

西安至延安高速铁路是陕北革命老区的首条高铁,线路全长299.8公里,设计时速350公里。西延高铁开通后,西安至延安的铁路运行时间将从目前的约2.5小时缩短至1小时左右。

内蒙古 5年完成防沙治沙 6688万亩

新华社呼和浩特11月18日电(记者 李云平)记者从内蒙古自治区林草局获悉,在最近5年间,内蒙古累计完成防沙治沙6688万亩,占全国治理面积的40%以上,进一步筑牢我国北方重要生态安全屏障。

内蒙古是全国荒漠化和沙化土地最为集中、危害最为严重的省区之一,境内分布有巴丹吉林、腾格里、乌兰布和、库布其四大沙漠和毛乌素、浑善达克、科尔沁、呼伦贝尔四大沙地,生态治理任务艰巨。

据介绍,内蒙古把防沙治沙作为筑牢北方生态屏障的重要工作,在工程融合、社会参与、联防联治、产业带动等方面创新机制,走出一条重点区域综合治理、以水定绿科学治理、创新模式高效治理、强化保护系统治理、发展产业协同治理的新途径,生态建设取得明显成效。“十四五”期间,内蒙古累计完成生态建设任务1.23亿亩,其中防沙治沙6688万亩。

内蒙古坚持统筹山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,探索防沙治沙多元化投入机制,设立自治区防沙治沙基金,持续加强与公益组织合作进行防沙治沙。健全完善防沙治沙激励约束机制,鼓励各地积极探索推广“先建后补”“先招后补”“以工代赈”等模式,切实把社会各界力量调动到防沙治沙工作中来。

内蒙古以防沙治沙为主攻方向,加大新技术新机械使用,深化区域合作联防联治,统筹做好各类要素保障,充分运用光伏治沙、以路治沙等新模式,全力打好打赢“三北”工程攻坚战。

2024年内蒙古森林覆盖率达21.98%,较2021年提高1.19个百分点;草原植被盖度持续稳定在45%以上,湿地面积稳定在7000万亩左右,生态安全屏障功能得到持续巩固。